
SLANs remissvar av författningsförslag och Folkhälsomyndighetens underlag om storlek på 
avgifter för lustgas   

  Dnr remiss S2025/00812 

 Sveriges Landsråd för alkohol- och narkotikafrågor, S.L.A.N, Kasernvägen 6, 504 31 Borås  
 Håkan Eriksson, generalsekreterare 070-710 66 70, hakan@slan.se, www.slan.se 
 

 
    Mottagare:  
    Socialdepartementet  
    Enheten för hälsa och civilsamhälle 
    Enheten för sjukvård och läkemedelsfrågor  
    Departementsråd Laura Brandell Tham  
    s.remissvar@regeringskansliet.se 
    (s.hc@regeringskansliet.se) 
    Socialdepartementetes Dnr: S2025/00812 
 
  
 
 
Remissvar ifrån SLAN angående Dnr S2025/00812: 
Författningsförslag och Folkhälsomyndighetens underlag om storlek på avgifter för lustgas. 
 
Sveriges Landsråd för Alkohol- och Narkotikafrågor (SLAN) har av regeringen inbjudits att yttra sig 
över rubricerat förslag och lämnar följande synpunkter och kommentarer: 

 
Allmänna synpunkter och inledande kommentarer 
SLAN har med stor oro följt utvecklingen av lustgasanvändningen för berusningssyfte bland 
ungdomar. CAN:s mätningar bland skolelever visar på en utbredd användning med livstidsprevalenser 
(andel som använt någon gång) nästan i nivå med cannabis och antal frågor från både sjukvården och 
privatpersoner om lustgas till Giftinformationscentralen tyder också på en ökning av användning av 
lustgas i berusningssyfte.  

SLAN gör bedömning att det idag är lätt att få tag på lustgas med en försäljning och marknadsföring 
på hemsidor och via sociala medier som riktar sig direkt till den som vill använda lustgas för att berusa 
sig. Vidare har en ökad användning av lustgas för berusningsändamål även i flera andra europeiska 
länder.  

Tillstånd, tillsyn, antal detaljhandlare etc.  
Utifrån ovannämnt är det angeläget att försäljning och tillsyn av densamma regleras och följs upp.   

En oro och ovisshetsfaktor anser vi att det finns kring onlineförsäljning, hur kan man säkerställa att 
ingen försäljning sker till minderåriga. Det är via dessa försäljnings forum som ungdomar hittills 
kunnat handla lustgas för berusningsändamål/syfte.  

Vår uppfattning är att ett det är anmärkningsvärt många detaljhandlare idag (72 st anges), samt   
bedömningen att nästintill lika många beräknas finnas även 2029. Detta trots att lagstiftning om 
reglerad försäljning träder i kraft som inte tillåter försäljning av lustgas för berusningssyfte. 

Vår bedömning är att kostnaderna för tillstånd och tillsyn utgår och beräknats utifrån relevanta 
underlag. En uppföljning och utvärdering av utfallet bör ske och då inte minst riktad mot detaljhandeln 
online, så att eventuella justeringar av avgifterna kan ske.  

SLANs övriga synpunkter skickades in i vårt remissyttrande till: 
Dnr S2024/00726: En trygg uppväxt utan nikotin, alkohol och lustgas (SOU 2024:23)  
 
 
Håkan Eriksson, 
Generalsekreterare SLAN 
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